

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петраш Екатерины Анатольевны «Социальная идентичность в норме и при нарушении», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Представленное диссертационное исследование направлено на выявление базовых закономерностей структурно-функциональной организации и генеза социальной идентичности в норме и при нарушении, а также на разработку обобщающей концепции нормы и нарушения социальной идентичности в ее основных гносеологических аспектах: метасистемном, структурном, функциональном, генетическом и интегративном. Тема диссертационного исследования безусловно, актуальна. Это связано с тем, что выявленные особенности структурной организации и критериального содержания социальной идентичности позволяют, во-первых, прогнозировать деструктивные тенденции поведения как на социальном (микро- и макросоциальном уровнях), так и на социально-психологическом уровнях, во-вторых, – специфические особенности структурной организации нарушенной социальной идентичности, которая функционирует в трех формах: как уход от социальной реальности (при состоянии зависимости), как противостояние социальной реальности (при делинквентном поведении) и как приспособление к социальной реальности (при соматической патологии), что позволяет определять направления социально-психологической адаптации людей при нарушении социальной идентичности.

Грамотно сформулирован научный аппарат исследования в виде цели: комплексного объяснения фундаментальной проблемы социальной идентичности в норме и при нарушении с последующим представлением результатов в рамках целостной концепции, а также объект и предмет исследования, сформулирована общая и частные гипотезы исследования, методы и методики исследования.

Диссертационная работа содержит грамотно и четко описанную автором структурно-критериальную модель нормы и нарушения социальной идентичности с учетом общей структуры и генетических особенностей для нарушенной социальной идентичности, позволяющую выделить типизирующие и специфицирующие основания по трем формам ее нарушения (аддиктивной, делинквентной идентичности, социальной идентичности при соматопатологии). Как справедливо замечает и убедительно доказывает автор, применение метасистемного и структурно-психологического подходов является методологическим базисом для психологического анализа социальной идентичности. А описание качественного своеобразия структурной организации социальной идентичности способствует решению одной из ключевых теоретических

проблем социальной психологии личности – проблемы установления состава и структуры социальной идентичности и принципов ее организации, а также критериев нормы – нарушения.

Значимым как с научной, так и с теоретической точек зрения, является доказательство того, что для социальной идентичности не только применительно в норме, но и при нарушении свойственны системогенетические и метасистемогенетические закономерности развития. Это, в свою очередь, позволяет распространить идеи системогенеза и метасистемогенеза на новую объектную область – социальную идентичность, что способствует развитию концепции как системогенеза, так и метасистемогенеза.

В этой связи, судя по автореферату, существенным теоретическим результатом является выявление и обоснование с позиций метасистемного подхода принципиально новой концепции нормы и нарушения социальной идентичности, реализованной в главных гносеологических аспектах (метасистемном, структурном, функциональном, генетическом и интегративном).

Научная значимость также не вызывает сомнения. Впервые доказано, что социальная идентичность действительно допускает свое наиболее полное и конструктивное раскрытие в качестве специфической системы со встроенным метасистемным уровнем, то есть включена в качестве структурного компонента в метасистему социума, который, в свою очередь, встраиваясь в систему социальной идентичности, конституирует ее структурные компоненты. Метасистемная проекция нарушения социальной идентичности на макросоциальном уровне продуцирует увеличение количества девиаций (правонарушений, объектов зависимости и способов употребления объектов зависимости, инвалидизации населения при соматической патологии, переходов соматических заболеваний в хроническую форму). На уровне микросоциума формирует негативную патологическую среду (социальные установки приемлемости и безвредности), запуская и масштабируя процессы нарушений в арифметической прогрессии.

Следует отметить, что внедрение результатов диссертационного исследования в виде публикаций, участия в конференциях, апробаций в деятельности соответствующих организаций отражает его прикладную значимость. Так результаты и выводы исследования автора послужили основой для подготовки и ведения курсов на факультете клинической психологии КГМУ по психологии отклоняющегося поведения, возрастной психологии и психологии развития, раздела социальной психологии в базовом курсе психологии для непсихологических факультетов КГМУ (лечебного, педиатрического, стоматологического, медико-профилактического, фармацевтического и др.), на элективных курсах. Результаты диссертационного исследования также достаточно полно представлены автором на многочисленных международных, всероссийских и

региональных конференциях. В целом, результаты исследования отражены в 52 печатных работах, в числе которых 3 монографии, 3 разработанных программы для ЭВМ, 25 статей в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Таким образом, по охвату решаемых задач, глубине их проработки, включая практическую проверку полученных результатов, данная диссертация отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ (утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, в ред. от 21.04.2016 №335). Ее автор – Петраш Екатерина Анатольевна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Доктор психологических наук,
профессор; профессор кафедры
социологии и психологии
«НИУ – РАНХиГС при Президенте РФ»

 Сорокоумова С.Н.

«28» ноября 2017 г.

Контактная информация:

Светлана Николаевна Сорокоумова

Название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский институт управления – Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»

Название структурного подразделения: кафедра социологии и психологии

Адрес: 603950, Нижегородская область, г. Нижний Новгород, пр-т Гагарина, д. 46,

тел.: +7 (831) 465-72-11; факс: +7 (831) 412-41-62;

электронная почта: 4013@bk.ru;

сайт: <http://niu.ranepa.ru>


Подпись 
Начальник отдела кадров
и делопроизводства  Т.Н. Маслова
дата 28.11.2017